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Teil B:  Umweltökonomie

1. Definieren Sie     

a)  Produzentenrente                                                                                                                  (1 Punkt)

b)  Grenzumweltschaden                                                                                                           (1 Punkt)

c)  Nash-Gleichgewicht                                                                                                             (1 Punkt)
d) erneuerbare Ressource                                                                                                          (1 Punkt)
2. Zwei Produzenten haben unterschiedliche Emissionsvermeidungskosten. Zeigen Sie anhand einer geeigneten grafischen Darstellung, dass eine Umweltregulierung, die von beiden Produzenten gleiche Emissionsvermeidung verlangt, ineffizient ist. Erläutern Sie Ihre Grafik kurz.

                                                                                                                                                            (7 Punkte)

3. Was besagt das Coase- Theorem? Woran kann es liegen, dass eine der beiden verhandelnden Parteien der anderen keine ausreichende Kompensation anbieten kann, und welche Konsequenzen hat dies? Fassen Sie sich kurz. Grafische Darstellungen sind nicht erforderlich.

                                                                                                                                                            (5 Punkte)

4. Ein Problem grenzüberschreitender Umweltbelastung sei dadurch gekennzeichnet, dass der Output, Q bzw. Q*, mit den Emissionen, E bzw. E*, in einem linearen Zusammenhang steht und ein Viertel der Emissionen eines Landes im jeweils anderen Land Umweltschäden erzeugt.

Für Inland und Ausland gelte 

Q = 24 E                         Q* = 24 E*                       (Output)

D = (3 E + E*)2              D* = (3 E* + E) 2             (Umweltschaden)

Die Wohlfahrtsfunktion sei definiert als Output minus Umweltschaden. Bestimmen Sie die Reaktionsfunktion und die Emission im Nash- Gleichgewicht.

                                                                                                                                                     (6 Punkte)
Welcher Effekt auf die Wohlfahrt eines Landes ergibt sich, wenn beide Länder ihre Emissionen um ¼ reduzieren? Wie ist der Effekt zu erklären?

                                                                                                                                                     (3 Punkte)
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